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BEZROBOCIE W RODZINACH I W DOŚWIADCZENIU
OSOBISTYM POLAKÓW

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (178), 4-7 marca 2005 roku, reprezentatywna próba losowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1025).

CBOS

 Z deklaracji badanych wynika, że w ostatnich pięciu latach w co drugim
gospodarstwie domowym respondentów (50%) ktoś z jego członków był
bezrobotny. Natomiast obecnie bezrobocie dotyka bezpośrednio prawie
dwie piąte rodzin ankietowanych (38%).

CZY KTOŚ Z PANA(I) GOSPODARSTWA
DOMOWEGO JEST OBECNIE BEZROBOTNY,
SZUKA PRACY I BYŁBY GOTÓW PODJĄĆ JĄ

W NAJBLIŻSZYM CZASIE?

CZY KTOŚ Z PANA(I) GOSPODARSTWA
DOMOWEGO BYŁ BEZROBOTNY

W CIĄGU OSTATNICH PIĘCIU LAT?

Tak

Nie

Trudno
powiedzieć61%

1%

38%

Tak

Nie

50%

50%

 Większość respondentów (63%) nigdy nie była bezrobotna, jednak
prawie dwie piąte (37%) doświadczyło lub doświadcza bezrobocia.
Prawie co szósty badany (16%) był bezrobotny przez krótki czas, a 7% -
przez dłuższy. Obecnie co siódmy (14%) uznaje się za bezrobotnego.

CZY OBECNIE JEST PAN(I) BEZROBOTNY(A) LUB KIEDYKOLWIEK W PRZESZŁOŚCI
BYŁ(A) PAN(I) BEZROBOTNY(A) PRZEZ KRÓTKI LUB DŁUŻSZY CZAS?

63%16%

7%
14%

Nie jestem bezrobotny(a),
ale w przeszłości byłe(a)m
bezrobotny(a) przez krótki 

czas

Nie jestem bezrobotny(a),
ale w przeszłości byłe(a)m

bezrobotny(a) przez dłuższy
czas

Obecnie jestem 
bezrobotny(a)

Nie jestem i nigdy nie 
byłe(a)m bezrobotny(a)

 Niemal od początku transformacji wśród osób mających zatrudnienie
utrzymuje się lęk przed bezrobociem, jednak w ciągu ostatniego roku
odnotowaliśmy w tej dziedzinie wyraźną poprawę. Obecnie respondenci
deklarujący poczucie bezpieczeństwa zatrudnienia (57%) znacznie
przeważają liczebnie nad tymi, którzy obawiają się utraty pracy (38%).



 W  opracowaniu tym staramy się na podstawie wypowiedzi ankietowanych

odtworzyć społeczny zakres bezrobocia i zagrożenia utratą pracy. Interesuje nas, ile rodzin

respondentów było dotkniętych bezrobociem w ostatnich pięciu latach, ilu badanych

osobiście doświadczyło bezrobocia w przeszłości oraz doświadcza obecnie, a także ilu

pracowników obawia się utraty zatrudnienia1.

BEZROBOTNI W RODZINACH

Z deklaracji badanych wynika, że w ciągu ostatnich pięciu lat połowa polskich rodzin

została dotknięta bezrobociem. Odsetek gospodarstw domowych, w których ktoś był

bezrobotny, niemal się nie zmienił od 2002 roku, kiedy to odnotowaliśmy jego znaczny

wzrost.

Tabela 1
 Wskazania respondentów według terminów badań

IV 2001
(N=1036)

IV 2002
(N=1044)

III 2003
(N=975)

 III 2004
(N=1020)

 III 2005
(N=1024)

 Czy ktoś z Pana(i) gospodarstwa domowego był
bezrobotny w ciągu ostatnich pięciu lat?

 w procentach
 Tak  35  49  50  48  50
 Nie  65  51  50  52  50

Bezrobotnych można spotkać niemal w dwóch piątych gospodarstw domowych

respondentów (38%). Zasięg bezrobocia w rodzinach respondentów jest więc obecnie

większy niż przed rokiem, a przede wszystkim znacznie większy niż przed czterema laty (od

roku 2001 wzrost wskazań o 12 punktów). Należy przy tym podkreślić, że w tegorocznym

badaniu zaostrzyliśmy kryteria pozwalające uznać kogoś za bezrobotnego, pytaliśmy bowiem

o to, czy ktoś z gospodarstwa domowego respondenta jest bezrobotny, szuka pracy i byłby

skłonny podjąć ją w najbliższym czasie.

                                                

 1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (178) przeprowadzono w dniach od 4 do 7 marca 2005 roku
na liczącej 1025 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków.
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RYS. 1. CZY KTOŚ Z PANA(I) GOSPODARSTWA DOMOWEGO JEST OBECNIE BEZROBOTNY,
SZUKA PRACY I BYŁBY GOTÓW PODJĄĆ JĄ W NAJBLIŻSZYM CZASIE?

Tak

Nie

Trudno powiedzieć

61%

1%

38%

Tabela 2
 Wskazania respondentów według terminów badań

IV 2001
(N=1036)

IV 2002
(N=1044)

 III 2003
(N=975)

 III 2004
(N=1020)

 III 2005*
(N=1025)

 Czy ktoś z Pana(i) gospodarstwa domowego
jest obecnie bezrobotny?

 w procentach
 Tak  26  35  37  33  38
 Nie  74  65  63  67  61

 Pominięto „trudno powiedzieć”

Bezrobocie najbardziej dotyka rodziny najuboższe, w których miesięczne dochody

na osobę nie przekraczają 300 zł, żyjące w złych warunkach materialnych2. Znacznie częściej

bezrobocia doświadczają rodziny osób gorzej wykształconych (szczególnie tych, które

ukończyły tylko zasadniczą szkołę zawodową) niż mających wykształcenie średnie i wyższe.

Częściej też jest ono udziałem rodzin wiejskich i małomiasteczkowych niż żyjących w

dużych i wielkich miastach. Należy mocno podkreślić, że szczególnie zagrożone bezrobociem

są rodziny wielodzietne, mające na utrzymaniu co najmniej troje dzieci.

 

                                                
2 Trudna sytuacja ekonomiczna rodziny zwiększa prawdopodobieństwo bezrobocia jej członków, gdyż utrudnia
zdobywanie i  podwyższanie poziomu wykształcenia oraz kwalifikacji zawodowych, często także uniemożliwia
aktywne poszukiwanie pracy. Zob. dane ze strony internetowej: www.stat.gov.pl.
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CBOS
RYS. 2. DEKLARACJE RESPONDENTÓW DOTYCZĄCE BEZROBOCIA

29%

43% 41%

58%

42%

56% 54%
60%

  Obecnie ktoś w rodzinie jest bezrobotny, szuka pracy i byłby gotów podjąć ją w najbliższym czasie
  Ktoś w rodzinie był bezrobotny w ciągu ostatnich pięciu lat 

 W rodzinach 
niemających dzieci

 na utrzymaniu

Mających 
jedno dziecko
na utrzymaniu

Dwoje dzieci Troje i więcej

 
 

BEZROBOCIE W DOŚWIADCZENIU OSOBISTYM

Z naszych badań wynika, że większość Polaków (63%) nigdy nie była bezrobotna,

jednak prawie dwie piąte (37%) doświadczyło lub doświadcza bezrobocia. Niemal jedna

czwarta (23%) przyznaje, że wprawdzie teraz ma pracę, lecz doświadczyła bezrobocia

w przeszłości (w tym 16% przez krótki czas, a 7% - przez dłuższy). Co siódmy ankietowany

(14%) twierdzi, że obecnie jest bezrobotny3.

                                                
3 Część badanych, którzy odpowiadając na to pytanie uznali się za bezrobotnych, w pytaniu zamieszczonym na
końcu ankiety określiło się jako: gospodynie domowe (9 osób), uczący się (1), niepracujący z  innych powodów
(4) oraz jako pracujący: robotnicy (5), rolnicy (1), przedsiębiorcy (1). Niekonsekwencje wynikają zapewne
z niejasnej sytuacji, w jakiej znajdują się badani, oraz z braku precyzyjnej definicji osoby bezrobotnej. Zob. też
tabele aneksowe.
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RYS. 3. CZY OBECNIE JEST PAN(I) BEZROBOTNY(A) LUB KIEDYKOLWIEK W PRZESZŁOŚCI
BYŁ(A) PAN(I) BEZROBOTNY(A) PRZEZ KRÓTKI LUB DŁUŻSZY CZAS?

63%16%

7%

14%

Nie jestem bezrobotny(a),
ale w przeszłości byłe(a)m
bezrobotny(a) przez krótki 
czas

Nie jestem bezrobotny(a),
ale w przeszłości byłe(a)m
bezrobotny(a) przez dłuższy
czas

Obecnie jestem 
bezrobotny(a)

Nie jestem i nigdy nie 
byłe(a)m bezrobotny(a)

Porównanie deklaracji z lat 2001–2005 ukazuje, że wyniki ostatniego pomiaru są

niemal identyczne z ubiegłorocznymi. Zahamowany więc został zauważalny wcześniej trend

polegający na powolnym spadku odsetka badanych, którzy nigdy nie doświadczyli

bezrobocia, oraz wzroście liczby tych, którzy podzielali już los bezrobotnych. Ponadto widać,

że w ciągu ostatnich dwóch lat zmalał odsetek badanych uznających się za bezrobotnych, a

wzrósł tych, którzy przyznają, że wprawdzie teraz mają zatrudnienie, ale w przeszłości byli

bezrobotni.

Tabela 3
 Wskazania respondentów według terminów badań

IV 2001
(N=1036)

IV 2002
(N=1044)

III 2003
(N=975)

 III 2004
(N=1020)

 III 2005
 (N=1025)

 Czy obecnie jest Pan(i) bezrobotny(a) lub
kiedykolwiek w przeszłości był(a) Pan(i)
bezrobotny(a) przez krótki lub dłuższy czas?

 w procentach
 Nie jestem i nigdy nie byłe(a)m bezrobotny(a)  67  65  64  63  63
 Nie jestem bezrobotny(a), ale w przeszłości
byłe(a)m bezrobotny(a) przez krótki czas  11  12  13  17  16
 Nie jestem bezrobotny(a), ale w przeszłości
byłe(a)m bezrobotny(a) przez dłuższy czas  6  5  4  6  7
 Obecnie jestem bezrobotny(a)  16  18  19  14  14

Ankietowani uważający się za bezrobotnych najczęściej wywodzą się z rodzin

najgorzej sytuowanych, w których miesięczne dochody nie przekraczają 300 zł na osobę
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(32%), źle oceniających własne warunki materialne (21%). Ponadto najczęściej są to osoby

z  wykształceniem zasadniczym zawodowym (20%) i, co bardzo ważne, ludzie młodzi (od 25

do 34 roku życia) - w wieku, kiedy zazwyczaj zakłada się rodzinę (21%). O szczególnym

zagrożeniu bezrobociem tej ostatniej grupy badanych świadczy także fakt, że zaledwie dwie

piąte z nich (38%), a więc znacznie mniej niż w innych grupach wiekowych, nigdy osobiście

nie doświadczyło bezrobocia.

 Na specjalną uwagę zasługują też najmłodsi respondenci (mający od 18 do 24 lat).

Połowę z nich stanowią uczniowie i studenci, których problem bezrobocia w tym momencie

bezpośrednio nie dotyczy. Sytuacja pozostałych, czyli nieuczącej się młodzieży jest

wyjątkowo trudna. Wiekszość z nich ma zatrudnienie, choć dwie piąte tej grupy (40%)

doświadczyło już bezrobocia w przeszłości, natomiast ponad jedna trzecia (35%) jest obecnie

bezrobotna. Nieucząca się młodzież jest więc obecnie grupą najbardziej, obok osób

najuboższych, dotkniętą bezrobociem.

Natomiast im lepsza jest sytuacja finansowa i materialna badanych, tym mniejsze

zagrożenie bezrobociem (za bezrobotnych uznaje się ok. 3% respondentów z gospodarstw

domowych o dochodach na osobę powyżej 500 zł). Przed bezrobociem chroni też wyższe

wykształcenie (4% jest obecnie bez zatrudnienia) oraz zamieszkiwanie w największych

miastach, gdzie sytuacja na rynku pracy jest lepsza niż w innych miejscowościach (9%)4.

Trzeba jednak podkreślić, że doświadczenie bezrobocia nie jest obce nawet osobom najlepiej

wykształconym - wraz z wykształceniem rośnie bowiem odsetek badanych, którzy deklarują,

że w przeszłości byli przez krótki czas bezrobotni.

Wyraźnie natomiast widać, że im wyższa jest pozycja społeczna grupy zawodowej,
tym więcej jej członków nigdy osobiście nie doświadczyło bezrobocia. Wyjątek stanowią
rolnicy, którzy są nim dotknięci w najmniejszym stopniu (86% nigdy nie było bez pracy).
Zapewne wiąże się to ze specyfiką ich sytuacji zawodowej, ale także z bardziej
zaawansowanym niż w innych grupach przeciętnym wiekiem. Z naszych badań wynika, że
wiek w znacznym stopniu decyduje o osobistych doświadczeniach z  bezrobociem. Trzeba
zaznaczyć, że poza najmłodszymi badanymi odsetek respondentów nigdy niedotkniętych
bezrobociem wyraźnie rośnie wraz z wiekiem (starsi dłużej żyli w okresie PRL, gdy pełne
zatrudnienie było ustawowo zapewnione).

                                                
4 Zob. komunikat CBOS „Opinie o rynku pracy, bezrobociu i stosunku do bezrobotnych”, marzec 2005 (oprac.
B. Wciórka).
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POCZUCIE ZAGROŻENIA BEZROBOCIEM

Utrzymujące się w naszym kraju wysokie bezrobocie rodzi obawy przed utratą pracy,

jednak w ciągu ostatniego roku niepokoje pracujących wyraźnie osłabły.

  Na początku przemian ustrojowych, w styczniu 1991 roku, gdy bezrobocie było

jeszcze nowym zjawiskiem, o stosunkowo niewielkich rozmiarach, ponad połowa

pracujących miała poczucie bezpieczeństwa pracy. Rok później, gdy rozpoczęła się pierwsza

fala bezrobocia w Polsce, a liczba bezrobotnych wzrosła dwukrotnie, większość

zatrudnionych czuła się zagrożona utratą pracy. W kolejnych latach szok wywołany

gwałtownym wzrostem bezrobocia powoli ustępował i - mimo że bezrobocie nadal rosło -

stopniowo malały obawy pracujących przed utratą zatrudnienia. Poczucie zagrożenia

ponownie zwiększyło się w 1995 roku, jednak w następnych latach stopniowo malało, wraz z

malejącą stopą bezrobocia. Od 1999 roku, kiedy rozpoczęła się druga fala bezrobocia, wzrósł

lęk przed utratą zatrudnienia, który osiągnął swoje apogeum w kwietniu 2001 roku.

CBOS
RYS. 4. CZY LICZY SIĘ PAN(I) Z MOŻLIWOŚCIĄ UTRATY OBECNEJ PRACY

(NP. ZWOLNIENIA, BANKRUCTWA, UPADKU, LIKWIDACJI ZAKŁADU,
GOSPODARSTWA ITP.)?* I 1991 – IV 2001

I '91 I '92 III '93 I '94 III '95 XI '98 III '99 IV '01
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

NIE

TAK55

37

46

55

45

48

45
41

39

59

46
40

52

46

49
57

W drugim półroczu 2001 roku odnotowaliśmy stopniowy spadek obaw przed

bezrobociem, jednak pod koniec roku nastąpił ponowny ich wzrost. Taki poziom lęku

utrzymywał się, z wahaniami, w kolejnych dwóch latach. W 2004 roku nastąpiła wyraźna

poprawa - stopniowo malał odsetek pracowników obawiających się utraty pracy, zwiększał

się natomiast tych, którzy nie mieli tego typu obaw. Deklarujący poczucie bezpieczeństwa

zatrudnienia coraz wyraźniej przeważali liczebnie nad tymi, którzy obawiali się bezrobocia

(szczególnie silnie zaznaczyło się to w połowie roku) - ich znacząca przewaga utrzymuje się

do dziś, co świadczy o trwałości pozytywnych zmian.
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CBOS
RYS. 5. CZY LICZY SIĘ PAN(I) Z MOŻLIWOŚCIĄ UTRATY OBECNEJ PRACY

(NP. ZWOLNIENIA, BANKRUCTWA, UPADKU, LIKWIDACJI ZAKŁADU,
GOSPODARSTWA ITP.)?* V 2001 - III 2005

V
'01

VIVIIVIIIIX X XIXII I
'02

II III IV V VIVIIVIIIIX X XIXII I
'03

II III IV V VI VIIVIIIIX X XIXII I
'04

II III IV V VI VII VIIIIX X  XIXII I
'05

II III

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

65%

TAK

NIE

* Zsumowano odsetki odpowiedzi: „bardzo poważnie się z tym liczę” i „raczej się z tym liczę” (TAK)
oraz „nie, to mało prawdopodobne” i „raczej nie” (NIE). Pominięto „trudno powiedzieć”
Uwaga: Pytanie zadawano respondentom mającym pracę, łącznie z rolnikami i osobami pomagającymi
w prowadzeniu gospodarstwa rolnego, oraz pracującym na własny rachunek poza rolnictwem

Obecnie większość pracujących (57%, od lutego wzrost o 4 punkty) deklaruje

poczucie bezpieczeństwa zatrudnienia. Utraty pracy spodziewa się prawie dwie piąte (38%,

spadek o 4  punkty), w tym 14% bardzo poważnie liczy się z taką możliwością. Sytuacja

w tym względzie jest więc lepsza niż przed miesiącem.

Wskazania osób aktywnych zawodowo (N=463)

CBOS
RYS. 6. CZY LICZY SIĘ PAN(I) Z MOŻLIWOŚCIĄ UTRATY OBECNEJ PRACY

(NP. ZWOLNIENIA, BANKRUCTWA, UPADKU, LIKWIDACJI ZAKŁADU,
GOSPODARSTWA ITP.)?

24%
14%

24%33%

5%
Bardzo poważnie 

się z tym liczę 

Raczej tak
Raczej nie

Nie, to mało 
prawdopodobne

Trudno powiedzieć
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Najbardziej zagrożeni utratą pracy czują się ci pracujący, których dochody

(nieprzekraczające 500 zł  na osobę w rodzinie) nie zapewniają im bezpiecznego bytu,

a spośród grup zawodowych - robotnicy i pracownicy fizyczno-umysłowi. Utraty pracy

częściej niż inni obawiają się też ludzie młodzi, w wieku od 18 do 24 lat. Natomiast poczucie

bezpieczeństwa zatrudnienia najczęściej deklarują pracownicy najlepiej sytuowani, żyjący w

dobrych warunkach materialnych, badani mający powyżej 34 lat. Niezmiennie najczęściej jest

ono udziałem dwóch grup zawodowych - kadry kierowniczej i inteligencji oraz rolników.

Obecnie znacznie częściej notujemy je wśród mieszkańców wsi niż ludności miast.

Ponadto warto zauważyć, że na poczucie bezpieczeństwa zatrudnienia lub zagrożenia

utratą pracy mają wpływ wcześniejsze doświadczenia pracujących - to, czy już byli

bezrobotni. Z naszych badań wynika, że ponad połowa obecnie zatrudnionych nigdy nie była

bezrobotna, ponad dwie piąte doświadczyło jednak bezrobocia w przeszłości. Pracownicy

dotknięci kiedyś bezrobociem mają znacznie słabsze poczucie bezpieczeństwa zatrudnienia,

obawiają się utraty pracy znacznie częściej niż ci, którzy nigdy nie byli bezrobotni.

Tabela 4
Czy liczy się Pan(i) z możliwością utraty obecnej pracy?

Tak Nie Trudno
powiedzieć

 Czy obecnie jest Pan(i) bezrobotny(a) lub
kiedykolwiek w przeszłości był(a) Pan(i)
bezrobotny(a) przez krótki lub dłuższy czas?

w procentach
 Nie jestem i nigdy nie byłe(a)m bezrobotny(a) 33 62 5
 Nie jestem bezrobotny(a), ale w przeszłości
byłe(a)m bezrobotny(a) 45 51 4

Poziom lęku przed utratą pracy zależy jednak przede wszystkim od tego, jak

pracownicy oceniają sytuację w swoim zakładzie pracy, a także od przewidywań jej rozwoju

w ciągu najbliższego roku. Wśród osób pozytywnie oceniających kondycję swojej firmy oraz

przwidujących poprawę lub utrzymanie się obecnej sytuacji większość deklaruje poczucie

bezpieczeństwa zatrudnienia. Natomiast wśród pracowników mających krytyczne opinie

o  swojej firmie oraz spodziewających się pogorszenia jej kondycji większość liczy się

z możliwością utraty pracy.
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Tabela 5

Czy liczy się Pan(i) z możliwością utraty obecnej pracy?

Tak Nie Trudno powiedziećSytuacja w zakładzie pracy respondenta

w procentach
Jak Pan(i) ocenia obecną sytuacje w Pana(i) zakładzie pracy? Czy jest ona:
- dobra 24 72 4
- ani dobra, ani zła 38 57 5
- zła 65 31 4
Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższego roku sytuacja w Pana(i) zakładzie pracy:
- poprawi się 36 61 3
- pozostanie bez zmian 32 64 4
- pogorszy się 59 39 2

Z naszego badania wynika, że w ciągu ostatnich pięciu lat w co drugim gospodarstwie

domowym ktoś z jego członków był bezrobotny. Natomiast obecnie bezrobocie dotyka

bezpośrednio ponad dwie piąte rodzin ankietowanych. Mimo że większość Polaków nigdy nie

była bezrobotna, dwie piąte doświadczyło lub doświadcza bezrobocia. W chwili obecnej

co siódmy respondent uznaje się za bezrobotnego. Zwraca uwagę szczególne zagrożenie

bezrobociem rodzin najuboższych, wielodzietnych oraz przedstawicieli młodego pokolenia.

Niemal od początku transformacji utrzymuje się także lęk przed bezrobociem wśród

mających zatrudnienie, jednak w ciągu ostatniego roku odnotowaliśmy w tej dziedzinie

wyraźną poprawę. Wśród pracujących znacznie silniejsze jest poczucie bezpieczeństwa

zatrudnienia niż zagrożenia utratą pracy.

Opracowała

Bogna WCIÓRKA



A N E K S

Tabela 1. Czy ktoś z Pana(i) gospodarstwa domowego był
bezrobotny w ciągu ostatnich pięciu lat?

                                                                                (%)
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                                │                            │   Tak    │   Nie    │  Liczba  │
                                │                            │          │          │   osób   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ogółem                      │     50   │     50   │   1024   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Płeć                        │          │          │          │
                                │  Mężczyźni                 │     51   │     49   │    488   │
                                │  Kobiety                   │     48   │     52   │    536   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wiek                        │          │          │          │
                                │  18-24 lat                 │     57   │     43   │    157   │
                                │  25-34                     │     54   │     46   │    184   │
                                │  35-44                     │     52   │     48   │    158   │
                                │  45-54                     │     58   │     42   │    225   │
                                │  55-64                     │     46   │     54   │    130   │
                                │  65 lat i więcej           │     27   │     73   │    170   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │
                                │  Wieś                      │     53   │     47   │    378   │
                                │  Miasto do 20 tys.         │     53   │     47   │    127   │
                                │  20-100 tys.               │     46   │     54   │    200   │
                                │  101-500 tys.              │     46   │     54   │    194   │
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     49   │     51   │    125   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wykształcenie               │          │          │          │
                                │  Podstawowe                │     47   │     52   │    293   │
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     61   │     39   │    261   │
                                │  Średnie                   │     48   │     52   │    356   │
                                │  Wyższe                    │     37   │     63   │    114   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     27   │     73   │     64   │
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     52   │     48   │     92   │
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     54   │     46   │     90   │
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     59   │     41   │     73   │
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     59   │     41   │     61   │
                                │  Rolnicy                   │     48   │     52   │     54   │
                                │  Pracujący na własny rach. │     34   │     66   │     30   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │
                                │  Renciści                  │     43   │     57   │    112   │
                                │  Emeryci                   │     34   │     66   │    216   │
                                │  Uczniowie i studenci      │     40   │     60   │     76   │
                                │  Bezrobotni                │     94   │      6   │    120   │
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     46   │     54   │     37   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │
                                │  inst. państw., publicznej │     45   │     55   │    152   │
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │
                                │   prywatnych i państwa     │     49   │     51   │     67   │
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     54   │     46   │    187   │
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     48   │     52   │     70   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │
                                │  Do 300 zł                 │     79   │     21   │    159   │
                                │  301-500                   │     57   │     43   │    178   │
                                │  501-900                   │     35   │     65   │    234   │
                                │  901-1200                  │     30   │     70   │     87   │
                                │  Powyżej 1200 zł           │     30   │     70   │     58   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │
                                │  Złe                       │     62   │     38   │    317   │
                                │  Średnie                   │     48   │     52   │    454   │
                                │  Dobre                     │     39   │     61   │    253   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     43   │     57   │     78   │
                                │  Raz w tygodniu            │     49   │     51   │    503   │
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     56   │     44   │    163   │
                                │  Kilka razy w roku         │     50   │     50   │    192   │
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     50   │     50   │     86   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │
                                │  Lewica                    │     42   │     58   │    135   │
                                │  Centrum                   │     54   │     46   │    281   │
                                │  Prawica                   │     49   │     51   │    262   │
                                │  Trudno powiedzieć         │     50   │     50   │    344   │
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 2. Czy ktoś z Pana(i) gospodarstwa domowego jest obecnie
bezrobotny, szuka pracy i byłby gotów podjąć ją w najbliższym
czasie?

                                                                                           (%)
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                                │                            │   Tak    │   Nie    │  Trudno  │  Liczba  │
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ogółem                      │     38   │     61   │      1   │   1025   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Płeć                        │          │          │          │          │
                                │  Mężczyźni                 │     35   │     64   │      1   │    488   │
                                │  Kobiety                   │     41   │     59   │      0   │    537   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wiek                        │          │          │          │          │
                                │  18-24 lat                 │     44   │     55   │      1   │    157   │
                                │  25-34                     │     37   │     63   │      0   │    184   │
                                │  35-44                     │     40   │     59   │      1   │    158   │
                                │  45-54                     │     47   │     53   │      0   │    226   │
                                │  55-64                     │     37   │     63   │      0   │    130   │
                                │  65 lat i więcej           │     22   │     77   │      1   │    170   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │
                                │  Wieś                      │     43   │     56   │      1   │    378   │
                                │  Miasto do 20 tys.         │     40   │     60   │      0   │    127   │
                                │  20-100 tys.               │     39   │     61   │      0   │    201   │
                                │  101-500 tys.              │     31   │     69   │      0   │    194   │
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     32   │     68   │      1   │    125   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │
                                │  Podstawowe                │     42   │     58   │      1   │    293   │
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     47   │     52   │      0   │    261   │
                                │  Średnie                   │     35   │     64   │      1   │    357   │
                                │  Wyższe                    │     18   │     82   │      0   │    114   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │      6   │     94   │      0   │     64   │
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     35   │     65   │      0   │     92   │
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     36   │     64   │      0   │     90   │
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     37   │     63   │      0   │     73   │
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     35   │     65   │      0   │     61   │
                                │  Rolnicy                   │     37   │     61   │      2   │     54   │
                                │  Pracujący na własny rach. │     25   │     75   │      0   │     30   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │
                                │  Renciści                  │     37   │     63   │      1   │    112   │
                                │  Emeryci                   │     25   │     74   │      1   │    216   │
                                │  Uczniowie i studenci      │     30   │     68   │      1   │     76   │
                                │  Bezrobotni                │     93   │      7   │      0   │    120   │
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     47   │     53   │      0   │     38   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │
                                │  inst. państw., publicznej │     28   │     72   │      0   │    152   │
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │
                                │   prywatnych i państwa     │     33   │     67   │      0   │     67   │
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     31   │     69   │      0   │    187   │
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     36   │     63   │      2   │     70   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │
                                │  Do 300 zł                 │     76   │     23   │      1   │    159   │
                                │  301-500                   │     44   │     56   │      0   │    178   │
                                │  501-900                   │     22   │     78   │      0   │    234   │
                                │  901-1200                  │     16   │     84   │      0   │     87   │
                                │  Powyżej 1200 zł           │     10   │     90   │      0   │     58   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │
                                │  Złe                       │     53   │     46   │      0   │    317   │
                                │  Średnie                   │     37   │     63   │      1   │    455   │
                                │  Dobre                     │     22   │     78   │      0   │    253   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     36   │     63   │      2   │     78   │
                                │  Raz w tygodniu            │     38   │     61   │      1   │    504   │
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     48   │     52   │      0   │    163   │
                                │  Kilka razy w roku         │     33   │     67   │      0   │    192   │
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     36   │     64   │      0   │     86   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │
                                │  Lewica                    │     37   │     63   │      0   │    135   │
                                │  Centrum                   │     38   │     62   │      0   │    281   │
                                │  Prawica                   │     34   │     65   │      1   │    263   │
                                │  Trudno powiedzieć         │     42   │     57   │      1   │    344   │
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘



- 12 -

Tabela 3. Czy obecnie jest Pan(i) bezrobotny(a) lub kiedykolwiek w przeszłości
był(a) Pan(i) bezrobotny(a) przez krótki lub dłuższy czas? 1 - Nie jestem
i nigdy nie byłe(a)m bezrobotny(a); 2 - Nie jestem bezrobotny(a), ale
w przeszłości byłe(a)m bezrobotny(a) przez krótki czas; 3 - Nie jestem
bezrobotny(a), ale w przeszłości byłe(a)m bezrobotny(a) przez dłuższy
czas; 4 - Obecnie jestem bezrobotny(a)

                                                                                                 (%)
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                           │                            │    1     │    2     │    3     │    4     │  Liczba  │
                           │                            │          │          │          │          │   osób   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Ogółem                      │     63   │     16   │      7   │     14   │   1025   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Płeć                        │          │          │          │          │          │
                           │  Mężczyźni                 │     61   │     18   │      8   │     13   │    488   │
                           │  Kobiety                   │     66   │     13   │      7   │     14   │    537   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Wiek                        │          │          │          │          │          │
                           │  18-24 lat                 │     59   │     17   │      6   │     18   │    157   │
                           │  25-34                     │     38   │     34   │      7   │     21   │    184   │
                           │  35-44                     │     48   │     20   │     14   │     17   │    158   │
                           │  45-54                     │     60   │     13   │     10   │     17   │    226   │
                           │  55-64                     │     85   │      6   │      4   │      5   │    130   │
                           │  65 lat i więcej           │     97   │      0   │      2   │      1   │    170   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │
                           │  Wieś                      │     66   │     14   │      6   │     14   │    378   │
                           │  Miasto do 20 tys.         │     58   │     14   │     14   │     13   │    127   │
                           │  20-100 tys.               │     58   │     18   │      7   │     18   │    201   │
                           │  101-500 tys.              │     65   │     15   │      7   │     12   │    194   │
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     67   │     17   │      7   │      9   │    125   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │
                           │  Podstawowe                │     80   │      3   │      3   │     14   │    293   │
                           │  Zasadnicze zawodowe       │     52   │     17   │     11   │     20   │    261   │
                           │  Średnie                   │     58   │     20   │     10   │     12   │    357   │
                           │  Wyższe                    │     65   │     28   │      4   │      4   │    114   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     68   │     29   │      3   │      0   │     64   │
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     57   │     27   │     15   │      0   │     92   │
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     45   │     39   │     17   │      0   │     90   │
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     49   │     29   │     19   │      3   │     73   │
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     39   │     37   │     18   │      6   │     61   │
                           │  Rolnicy                   │     86   │     10   │      2   │      2   │     54   │
                           │  Pracujący na własny rach. │     51   │     36   │      9   │      4   │     30   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │
                           │  Renciści                  │     87   │      6   │      7   │      0   │    112   │
                           │  Emeryci                   │     96   │      2   │      2   │      1   │    216   │
                           │  Uczniowie i studenci      │     93   │      6   │      0   │      1   │     76   │
                           │  Bezrobotni                │      2   │      0   │      0   │     98   │    120   │
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     44   │     13   │     10   │     33   │     38   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │
                           │  inst. państw., publicznej │     68   │     20   │     11   │      0   │    152   │
                           │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │
                           │   prywatnych i państwa     │     40   │     46   │     13   │      2   │     67   │
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     43   │     36   │     17   │      4   │    187   │
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     76   │     13   │      3   │      7   │     70   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │
                           │  Do 300 zł                 │     41   │     18   │      9   │     32   │    159   │
                           │  301-500                   │     56   │     14   │     14   │     15   │    178   │
                           │  501-900                   │     75   │     16   │      6   │      3   │    234   │
                           │  901-1200                  │     75   │     17   │      5   │      3   │     87   │
                           │  Powyżej 1200 zł           │     68   │     23   │      7   │      2   │     58   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │
                           │  Złe                       │     59   │     13   │      8   │     21   │    317   │
                           │  Średnie                   │     64   │     15   │      9   │     13   │    455   │
                           │  Dobre                     │     69   │     20   │      4   │      6   │    253   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     82   │      4   │      5   │     10   │     78   │
                           │  Raz w tygodniu            │     68   │     14   │      7   │     11   │    504   │
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     54   │     18   │      8   │     20   │    163   │
                           │  Kilka razy w roku         │     56   │     20   │     10   │     14   │    192   │
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     55   │     19   │      8   │     18   │     86   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │
                           │  Lewica                    │     64   │     17   │      6   │     12   │    135   │
                           │  Centrum                   │     61   │     17   │      7   │     15   │    281   │
                           │  Prawica                   │     66   │     16   │      8   │     10   │    263   │
                           │  Trudno powiedzieć         │     63   │     14   │      7   │     16   │    344   │
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 4. Czy liczy się Pan(i) z możliwością utraty obecnej pracy
(np. zwolnienia, bankructwa, upadku, likwidacji zakładu,
gospodarstwa itp.)?

                                                                                            (%)
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                                │                            │   Tak    │   Nie    │  Trudno  │  Liczba  │
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ogółem                      │     38   │     57   │      5   │    463   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Płeć                        │          │          │          │          │
                                │  Mężczyźni                 │     36   │     60   │      4   │    259   │
                                │  Kobiety                   │     41   │     53   │      7   │    204   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wiek                        │          │          │          │          │
                                │  18-24 lat                 │     44   │     54   │      2   │     52   │
                                │  25-34                     │     40   │     52   │      7   │    139   │
                                │  35-44                     │     39   │     61   │      0   │    120   │
                                │  45-54                     │     35   │     58   │      7   │    124   │
                                │  55-64                     │     27   │     60   │     13   │     23   │
                                │  65 lat i więcej           │     21   │     49   │     29   │      5   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │
                                │  Wieś                      │     28   │     67   │      5   │    159   │
                                │  Miasto do 20 tys.         │     46   │     50   │      4   │     61   │
                                │  20-100 tys.               │     46   │     51   │      3   │     78   │
                                │  101-500 tys.              │     40   │     56   │      4   │     87   │
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     43   │     47   │     10   │     78   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │
                                │  Podstawowe                │     34   │     62   │      5   │     44   │
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     42   │     55   │      3   │    140   │
                                │  Średnie                   │     42   │     52   │      6   │    188   │
                                │  Wyższe                    │     27   │     65   │      7   │     92   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     24   │     73   │      4   │     64   │
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     39   │     55   │      6   │     91   │
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     47   │     49   │      4   │     89   │
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     49   │     50   │      2   │     69   │
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     44   │     51   │      5   │     55   │
                                │  Rolnicy                   │     17   │     81   │      2   │     52   │
                                │  Pracujący na własny rach. │     46   │     41   │     13   │     30   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │
                                │  Renciści                  │     27   │     73   │      0   │      3   │
                                │  Emeryci                   │      0   │     44   │     56   │      3   │
                                │  Uczniowie i studenci      │     50   │      0   │     50   │      2   │
                                │  Bezrobotni                │     30   │     70   │      0   │      5   │
                                │  Gospodynie domowe i inni  │      0   │      0   │    100   │      1   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │
                                │  inst. państw., publicznej │     37   │     58   │      5   │    152   │
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │
                                │   prywatnych i państwa     │     35   │     60   │      4   │     66   │
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     46   │     49   │      5   │    176   │
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     19   │     79   │      2   │     55   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │
                                │  Do 300 zł                 │     50   │     47   │      4   │     55   │
                                │  301-500                   │     51   │     48   │      1   │     86   │
                                │  501-900                   │     40   │     55   │      5   │    100   │
                                │  901-1200                  │     42   │     47   │     10   │     44   │
                                │  Powyżej 1200 zł           │     12   │     86   │      3   │     41   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │
                                │  Złe                       │     42   │     52   │      6   │    105   │
                                │  Średnie                   │     43   │     54   │      4   │    215   │
                                │  Dobre                     │     29   │     65   │      7   │    143   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     32   │     55   │     13   │     16   │
                                │  Raz w tygodniu            │     37   │     57   │      6   │    235   │
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     46   │     48   │      6   │     75   │
                                │  Kilka razy w roku         │     36   │     62   │      3   │    101   │
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     38   │     59   │      3   │     35   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │
                                │  Lewica                    │     37   │     56   │      7   │     54   │
                                │  Centrum                   │     40   │     55   │      5   │    142   │
                                │  Prawica                   │     35   │     61   │      4   │    136   │
                                │  Trudno powiedzieć         │     40   │     54   │      6   │    129   │
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘




